

“四叶草”限时返场，“小进博”开幕

# 市民一站式采购“进博年货”

青年报记者 郭颖

**本报讯** 被称为“小进博”的2025进博会优品交易会于12月19日至21日在国家会展中心(上海)——“四叶草”返场。12月19日开幕首日,已经吸引不少市民前来买买买!这个双休日,预计会有更多市民前来逛展。

## 进博“老朋友”再度登场

作为进博会的线下延伸与消费落地,本次交易会以“扩大进口、促进消费”为宗旨,持续放大进博消费季效应,进一步满足大众对高品质生活的追求,让曾经只可远观的“进博同款”,走进大家的日常生活。

展览面积约6万平方米,汇聚来自60多个国家的700多家全球企业参展。与往届进博会侧重B2B贸易不同,“小进博”锚定消费端,不少特定领域的优质

## 孩子在文化节笔绘盛唐

傍晚,本次国潮动漫文化节迎来首场亲子互动活动——“笔下长安,绘梦盛唐”主题绘画工坊。小朋友们在家长的陪同下,在《长安十二时辰》分镜设计师、上海市动漫行业协会漫画专委会秘书长马毅的教学和指导下,用笔勾勒出了属于自己的盛唐画卷。

马毅以轻松诙谐的方式引导孩子从“一个胖乎乎的大扁豆”开始画起,一步步绘制唐代骏马:圆润的身躯、束起的麻花尾、装饰繁复的杏叶鞍鞯……随后,他又教大家画出没有脖子的“胖花瓶”身形男子与身穿长裙的细颈唐代少女,并细致讲解圆领袍、双髻发饰、战术腰带等历史细节。

“唐朝是个非常开放的时代,很多女孩喜欢穿男装、骑马出行。”马毅一边拿着笔在纸上做示范,一边将传统文化知识自然而然地融入教学当中。

马毅的灵感源自唐代笔记小说《酉阳杂俎》,他向孩子们讲述了书中的两个小故事。其中一个,是唐朝的两个读书人遇到白衣外星人的故事。“我们给这个故事加了一个书里没有的结尾。我们猜测,他们是遇到了一名来自月球的外星人,而这个外

产品面向广大消费者开放,预计将吸引约3000家采购商、超8万人次专业观众及个人消费者到场。

“我们这次带来了两个售价100元的礼包,里面除了精油,还有我们的精油扩香工具,让更多消费者了解什么是精油,低门槛接触到精油。”进博会“全勤生”多特瑞媒体关系资深经理陈轶珺告诉记者。

作为连续六届参与进博会的“元老级”伙伴,BWT倍世此番精心打造了100平方米主题展区,将集中呈现在中国市场备受欢迎的全系列原装进口产品。从守护全家用水安全的前置过滤,到提升日常饮水品质的厨房净水,覆盖不同场景的亮点产品与组合。

来自大洋洲的天然健康食品、欧洲的精致家用设备、美洲的潮流个护好物、亚洲的特色美妆产品……各类进博会同款新

品将集中亮相。交易会以展销为主,消费者既可现场零售,也能线上下单、线下提货,轻松把全球好物带回家。

欧莱雅、雅诗兰黛、纽仕兰等进博会“老朋友”将再度登场。支付宝、抖音全球购等平台企业,以及多家进博会合作银行也将积极参与,为消费者提供全方位服务支持。

## 东道主推介古镇旅游

东道主青浦区还举办了农文旅商体展融合发展专场推介会。与此同时,“2025长三角更高质量一体化发展青浦宣传周”也在“四叶草”开启。围绕青浦区打造“长三角创新枢纽”“长三角企业入沪第一站”“中国古镇入境旅游第一站”的目标,宣传周将集中呈现青浦区在国家战略叠加赋能下的发展蝶变。

截至2025年11月,朱家角

古镇已累计接待游客585.6万人次,其中入境游客184.46万人次,预计今年全年入境游客将突破200万人次,其年初获评的“入境游客喜爱的十大名城古镇”地位持续巩固。

此番揭幕的朱家角“最江南”国际传播中心将充分发挥新华社全球采集、全球发布、全球到达的优势,整合多方资源,通过多语种传播、文旅融合推广、国际交流活动等举措,助力朱家角打造“长三角古镇入境旅游第一站”。

“最江南·朱家角”长三角古镇之新研讨会上发布的《2025长三角古镇可持续发展报告》显示,古镇不仅是传统建筑与乡土景观的遗存,更是区域文化软实力的重要承载体。

## 进博会传播影响力突出

现场发布的《第八届中国国际进口博览会传播影响力报

告》,用数据为第八届进博会的影响力说话。

第八届进博会传播影响力突出,全网信息量超过240万条,总曝光量超60亿次,同比增长20%。八年来,该报告持续发布,依托积累的丰富数据与研究经验,已成为各界洞察进博会传播动态的关键窗口。

中国国际进口博览局副局长吴政平表示,进博会的影响力,既体现在成交成果等数据上,更体现在一个个真实鲜活的进博会故事中。“一个秘鲁羊驼玩偶,既是中国小朋友童年记忆中的温暖陪伴,也让安第斯山区的200多个家庭走上致富路;一盒新西兰的草饲牛奶,已经成为宁夏小镇普通家庭早餐桌上的‘标配’;一套来自德国的水处理系统,让新疆喀什地区的孩子们喝上更纯净的饮用水……这些才是进博会最硬核的‘软广’。”

## 亲子共绘“唐风胖马”,连接古今创意 奉贤国潮动漫节开幕

12月19日,以“国潮江江海,动漫炫贤城”为主题的2025奉贤区国潮动漫文化节开幕。当《长安十二时辰》的分镜设计师马毅在活动现场将唐代笔记小说里的奇幻故事娓娓道来,带领亲子家庭用笔勾勒出“胖乎乎”的唐风骏马时,一场传统文化与动漫创意的碰撞正悄然发生。青年报记者 刘秦春



马毅在教孩子画画。

青年报记者 刘秦春 摄

星人来到地球旅游度假,在山中迷路时遇到了他们。”故事有趣,孩子们听得入神,手中的画笔也灵动起来。

## 技术无法替代手作的温度

“我与奉贤很有缘分,这不是我第一次来,希望以后能有更多与国潮动漫相关的活动举办。”马毅表示,今天选择教授唐风绘画,一方面是因为《长安十二时辰》这部作品有一定的知名

度,利于激发孩子们的创作兴趣。另一方面,他长期深耕唐代题材创作:“我一直阅读相关文献,也在策划将《酉阳杂俎》里的奇幻故事改编成漫画,讲给现在的人听。”

谈及国漫对年轻人的吸引力,马毅说:“国漫的吸引力首先来自文化自信。汉服、国风音乐、传统绘画百花齐放,这是个好开端。”但他也直言,国漫的发展还有很长的路要走:“目前我

们在故事和剧本创作上仍有欠缺,不仅普通爱好者,连专业作者也常在此遭遇瓶颈。其他国家的漫画之所以能在全球流行,核心也在于其具备强大的叙事能力。”

他强调,人工智能等新技术的出现虽然能带来制作效率的提升,但如果失去人的参与和手工制作的温度,艺术品就失去了灵魂。经历比结果更重要。“从一支笔、一张白纸开始,从无到

有创作出自己喜欢的作品,这个过程,是任何机器和设备都无法替代的。”马毅相信,只要把我们优秀的传统文化与扎实的叙事能力结合起来,国漫将进入爆发式加速发展。

活动结束时,孩子举着未上色的画作兴奋地展示,向马毅询问是否能带回家做纪念,当得到肯定的答复后,他们开心不已。

## 赋能青年友好型城区建设

开幕首日,50余家国内外知名品牌的国潮动漫创意市集同步开放,限量周边、匠心手作、珍藏模玩琳琅满目,为动漫爱好者打造了一站式沉浸式消费交流空间。

开幕式上举行了国潮动漫产业政行企校协作联盟签约仪式,发布了专题产业推介,并向首批“奉贤文化产业顾问”颁发了聘书。多家意向动漫企业与区内重点园区签署合作协议。

从国风妆造秀到动漫交响音乐会,从创意市集到深度工坊,这场融合展示、体验、消费与招商的综合性活动,不仅为市民带来沉浸式文化享受,更彰显了奉贤打造青年友好型城区、建设文化产业高地的决心。它标志着通过搭建平台、引育人才、集聚企业,奉贤正以青春之姿,迈向文化高质量发展的新阶段。

青年时评

青年  
发声  
发青年之声